



# 习近平向第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日,国家主席习近平向第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会致贺信。

习近平指出,中国和东盟建立对话关系30年来,双方全方位合作不断深化,互为最大贸易伙伴,成为亚太区域最具活力的合作。新冠肺炎疫情发生以来,双方携手抗疫、共克时艰,以实际行动诠释了守望相助、休戚与共的命运共同体精神。

习近平强调,去年11月,在第17届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上,我就建设更为紧密的中国—东盟命运共同体提出4点倡议,得到东盟国家积极回应,有关领域合作正持续推进。面向未来,中方愿同东盟增强战略

互信,深化抗疫、经贸等各领域合作,推动区域全面经济伙伴关系协定早日生效实施,高质量共建“一带一路”,打造更高水平的战略伙伴关系,共同维护好本地区繁荣发展良好势头。

第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会当日在广西南宁开幕,主题为“共享陆海新通道新机遇,共建中国—东盟命运共同体”,由中国商务部和东盟10国政府经贸主管部门及东盟秘书处共同主办。

## 习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京9月10日电 国家主席习近平9月10日上午应约同美国总统拜登通电话,就中美关系和双方关心的有关问题进行了坦诚、深入、广泛的战略性沟通和交流。

习近平首先就飓风“艾达”造成美国多地人员伤亡和财产损失向拜登和美国人民表示慰问。拜登对此表示感谢。

习近平指出,一段时间以来,美国采取的对华政策致使中美关系遭遇严重困难,这不符合两国人民根本利益和世界各国共同利益。中美分别是最大的发展中国家和最大的发达国家,中美能否处理好彼此关系,攸关世界前途命运,是两国必须回答好的世纪之问。中美合作,两国和世界都会受益;中美对抗,两国和世界都会遭殃。中美关系不是一道是否搞好的选择题,而是一道如何搞好的必答题。

习近平强调,中国古诗曰:“山重水复疑无路,柳暗花明又一村。”中美自1971年双边关系“破冰”以来,携手合作,给两国带来实实在在的好处。当前,国际社会面临许多共同难题,中美应该展现大格局、肩负大担当,坚持向前看、往前走,拿出战略胆识和政治魄力,推动中美关系尽快回到稳定发展的正确轨道,更好造福两国人民和世界各国人民。

新华社北京9月10日电 9月10日,国家主席习近平向国际粮食减损大会致贺信。

## 习近平向国际粮食减损大会致贺信

习近平指出,粮食安全是事关人类生存的根本性问题,减少粮食损耗是保障粮食安全的重要途径。当前,新冠肺炎疫情全球蔓延,粮食安全面临挑战,世界各国应该加快行动,切实减少世界粮食损耗。

习近平强调,召开国际粮食减损大会是中方去年在二十国集团领导人第十五次峰会上提出的倡议。希望各方以此次大会为契机,携手合作,落实2030年可持续发展议程,为实现零饥饿、零贫困目标贡献力量,为维护世界粮食安全、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

习近平强调,国际粮食减损大会当日在山东省济南市开幕,主题为“减少粮食损失浪费,促进世界粮食安全”,由农业农村部、国家发展和改革委员会、国家粮食和物资储备局、山东省人民政府共同举办。

## 习近平同德国总理默克尔通电话

新华社北京9月10日电 国家主席习近平9月10日晚同德国总理默克尔通电话。

习近平指出,去年以来,我们保持频繁高效交流,为中德、中欧关系发展发挥了重要引领作用,也体现出中德两国的高度互信。总理女士积极致力于推动德国和欧洲对华务实合作和友好交往,我对此高度评价。

习近平强调,近年来,中德关系总体保持顺利发展,各领域合作在疫情形势下展现出强大韧性,给两国人民带来实实在在的获得感。中德推动中欧如期完成投资协定谈判,共同倡导多边主义,维护自由贸易,积极应对气候变化,携手为维护世界和平稳定作出积极贡献。中德关系之所以能取得巨大成就,根本原因在于双方相互尊重、求同存异,注重合作共赢,推动优势互补。只要双方坚持巩固深化互信,

坚持平等相待、聚焦合作,就能推动中德关系不断得到新发展。希望德方推动欧盟坚持正确对华政策,客观看待差异,理性处理分歧,推动中欧关系持续健康发展。

默克尔表示,近年来德中、欧中美关系发展有很多值得总结之处,我愿同中方保持密切沟通,共同努力,推动德中、欧中美双方致力于通过对话弥合差异,妥善处理分歧。欧中投资协定对欧中双方都是互利共赢的,希望能够尽快顺利批准生效。德方希望同中方加强疫苗合作。

新华社北京9月10日电 9日,国家主席习近平在北京以视频方式出席金砖国家领导人第十三次会晤,并发表题为《携手金砖合作 应对共同挑战》的重要讲话。会晤结束后,外交部副部长马朝旭接受媒体采访,介绍习近平主席与会成果。

## 守望相助推进合作 同心协力共迎挑战

合作擘画蓝图,为推动全球抗疫合作领航引路,为促进全球经济复苏指引方向——习近平主席出席金砖国家领导人第十三次会晤并发表重要讲话,为加强金砖

心在线上尽快启动。习近平主席在会上宣布,中方已向100多个国家和国际组织提供超过10亿剂疫苗和原液,将努力全年对外提供20亿剂疫苗,在向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元基础上,年内中国将再向发展中国家无偿捐赠1亿剂疫苗。

## 做好粤澳合作开发 横琴这篇大文章

——以习近平同志为核心的党中央 关心横琴粤澳深度合作区建设纪实

南海风起,珠江潮涌。南粤大地上,一片热土再次吸引世界目光。2021年9月5日,中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布,为新形势下粤澳合作开发横琴按下快进键。

在澳门大学横琴新校区,习近平总书记和来自澳门、内地、台湾等地的学生们围坐在课桌旁,听取他们发言,对澳门青年开拓“一国两制”伟大事业寄予厚望:“这项事业需要继续探索、继续发展。这项任务将历史地落到你们肩上。希望青年人勇于担当、奋力开拓。”

二是倡导真正的多边主义,捍卫国际公平正义。疫情加速国际格局演变,国际上“小圈子”愈演愈烈,个别国家以多边之名行单边之实、以民主和人权为幌子干涉他国内政,损害了各国共同利益。金砖国家都是新兴市场和发展中大国,对维护世界和平稳定肩负着重要责任。习近平主席在讲话中开宗明义指出,金砖国家要推动践行真正的多边主义,恪守联合国宪章宗旨和原则,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。《新德里宣言》再次重申金砖国家支持多边主义,致力于推动构建人类命运共同体。

2018年10月,习近平总书记在广东考察时第四次来到横琴。他强调:“横琴有粤澳合作的先天优势,要加强政策扶持,丰富合作内涵,拓展合作空间,发展新兴产业,促进澳门经济发展更具活力。”

三是提出中国方案,助力世界经济复苏。疫情之下,世界经济复苏的基础还不稳固,保护和逆全球化还在抬头,落实2030年可持续发展议程面临严峻挑战,南北发展不平衡问题更加突出。金砖国家作为新兴市场和发展中中国的“领头羊”,对促进世界经济复苏、缩小发展鸿沟发挥着至关重要的作用。

2019年12月20日,习近平总书记出席澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并发表重要讲话,指出“特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章,为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力。”

十二载初心如一,新征程共谱华章。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线,横琴粤澳深度合作区建设加快起笔着墨,书写恢弘篇章。

一项重大部署,立足新的时代条件,以更大的改革勇气和更有力的开放举措,推动粤澳合作向纵深迈进——

立足全局、审时度势,作出加快横琴粤澳深度合作区建设重大战略部署

全面建设社会主义现代化国家新征程已开启,澳门深度融入国家发展大局的愿望更加强烈。为澳门探索发展新路径、开拓发展新空间、增添发展新动力,既是“一国两制”应有之义,也是全面深化改革的时代要求。

横琴地处广东珠海南端,与澳门一水之隔。“加快横琴粤澳深度合作区建设”,2020年10月14日,习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话,为横琴赋予粤澳深度合作区的战略定位。

经过多年发展,横琴地区生产总值从2009年的2.85亿元增长至2020年的近407亿元,累计实现固定资产投资3600亿元,登记商事主体数量超过5.5万家,澳资企业超过4500家。